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PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar
correctamente identificadas (pergunta e grupo). Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido & frente.

Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um namero
definido de elementos, e a resposta ultrapasse esse numero, seréo
considerados apenas os primeiros elementos, de acordo com o nimero
estabelecido.

Nos itens de escolha multipla, serdo anuladas as respostas que
excedam o nimero de alternativas pedidas.
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1. Os liquenes s&o organismos que resultam da associag&o entre um fungo e uma alga ou entre um
fungo e uma cianobactéria. Estes organismos possuem uma vasta distribuicdo geogréfica e, em
muitas zonas do globo, tém sido utilizados para avaliar a qualidade do ar, sendo particularmente
sensiveis a presenga de metais pesados. Os liquenes ndo necessitam de solo para o seu
desenvolvimento, colonizando variados substratos como troncos de arvores, rocha nua ou mesmo
telhados. Estes organismos retiram da atmosfera parte significativa dos nutrientes que necessitam.
Um caso recente da utilizagdo da riqueza em liquenes no controlo ambiental decorreu em ltalia,
onde foi possivel detectar uma elevadissima correlagdo entre a maior escassez na diversidade de
liguenes e a maior incidéncia de mortalidade por cancro do pulméo.

Expresso, 4‘ide Maio de 2002 (adaptado)
1.1. Indique por que razdo os liquenes sdo bons indicadores da qualidade do ar.

1.2. Refira a caracteristica dos metais pesados que justifica o facto de os organismos serem
particularmente sensiveis a sua presenga.

1.3. Refira uma vantagem da utilizagéo de seres vivos na monitorizagéo da qualidade ambiental,
quando comparada com as analises fisicas.
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1. Em algumas regides do Pais, a situaglo das aguas subterr@neas revela-se preocupante. De
acordo com diversos estudos, as aguas subterraneas do Baixo Mondego, na zona de Coimbra, de
grande parte da Leziria do Tejo, da zona do Caia e de Beja, bem como do litoral algarvio
apresentam niveis de contaminagéo que fazem com que ndo sirvam para consumo humano e, em
alguns casos, nem mesmo para a rega.

Revista Ozono, Fev 02, n.° 14 (adaptado)

Apresente duas causas provaveis para a contaminagdo das aguas subterrdneas nas zonas
referidas no texto.

2. Encarada globalmente, a criagcéo de gado, devido ao seu regime intensivo, estd actualmente na
origem de graves problemas ambientais.
O estrume, potencialmente um precioso recurso agricola, esta a ser produzido em tais quantidades
gue pode agora ser considerado como um residuo com implicagées no ecossistema.

2.1. Os residuos de exploragdes pecuarias de grandes dimensbes apresentam elevados niveis

de:

A - sulfatos.

B - carbonatos.
C — merctrio.
D - nitratos.

(Transcreva a opgéo correcta.)
2.2. O langamento num curso de agua de efluentes sem tratamento prévio, provenientes de
exploragdes pecuarias, pode provocar:

A — um aumento da temperatura das aguas.
B — uma alteragéo no ciclo de reprodugdo dos peixes.
C - um crescimento excessivo das plantas aquaticas.
D - uma diminui¢éo da turvagdo das aguas.

(Transcreva a opgéo correcta.)

V.S.F.F.
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3. A tabela seguinte apresenta a composi¢@o de uma agua, em ides.

I6es Concentragdo molar
moldm™
Ca* 1,47x107
Na* 1,91x10™
Mg** 1,40x10™
K* ‘ 1,28x10°°
st - 1,26x10°
HCO; 3,03x107
S0 8,23x107°
Ccl- 2,17x107*
NO;™ 1,77x1078
F- 5,79x107°

3.1. Determine o volume da solugdo de Na,EDTA (Na,H,Y) 0,01020 mol dm™ que seria
necessario gastar para titular, em meio fortemente alcalino (pH > 12), 50,00 mL desta agua.

3.2. Calcule a fracgdo da dureza total que corresponde a dureza temporaria.

M,(CaCO;) = 100,09
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3.3. A determinagdo da alcalinidade de uma agua faz-se por titulagéo acido-base, com uma
solugéo de acido forte, usando como indicadores fenolftaleina e alaranjado de metilo.

Das curvas representadas seguidamente, identifique qual a curva (A, B, C ou D) que
corresponde a variagdo do pH na titulagdo acido-base realizada para a determinagéo da
alcalinidade desta agua.

pHa (A) pH4 (B)
141 14;
| 124

101

0 br——ree—————t——t e —
v 0 v
Vol. HC/(aq) adicionado (mL) Vol. HC/(aq) adicionado (mL)

>

pHa (C) pHa (D)
i 144

124

104

<"_-.-__

0t ————+——+—» 0
\)

Vol. HC/(aq) adicionado (mL) Vol. HC/(aq) adicionado (mL)

(Transcreva a letra da opgéo correcta.)
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4. Considere a existéncia de dois efluentes, X e Y.

O efluente X apresenta elevada temperatura, elevada turvagédo e presenga de compostos
reduzidos de enxofre.

O efluente Y apresenta elevado teor de coliformes fecais e elevada carga orgénica.

41.

4.2,

4.3.

Os efluentes X e Y podem ser provenientes, respectivamente:

A — de uma exploragdo agricola e de uma refinaria.

B - de uma industria téxtil e de uma central termoeléctrica.

C - de um centro urbano e de uma exploragdo agro-pecuaria.

D - de uma industria de celulose e de um agregado populacional.

(Transcreva a opgéo correcta.)

Justifique a seguinte afirmagéao:

Apesar de a agua do efluente Y possuir um elevado teor de coliformes fecais, ndo se
encontrando estes presentes no efluente X, o pardmetro CQO pode apresentar valores
idénticos nas aguas de ambos os efluentes.

Considerando que foram construidas duas Estagdes de Tratamento de Aguas Residuais
(ETAR), verificou-se que o tratamento secundério funcionou sem problemas, no caso do
efluente Y. No caso do efluente X, foi necessario introduzir uma quantidade significativa de
esgoto urbano ndo tratado, para que o tratamento secundario funcionasse.

Apresente uma justificagdo para o procedimento efectuado no tratamento do efluente X.

111

1. E internacionalmente reconhecido que o sector dos transportes, e em particular os veiculos
rodoviarios, contribuem consideravelmente para o problema da poluigéo atmosférica.

1.1.

1.2,
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Apesar de ter havido um aumento da eficiéncia na utilizagéo de combustiveis, a contribuigéo
do sector dos transportes para a emissdo de CO, tem aumentado na maioria dos paises.

Apresente duas razdes que justifiquem esse facto.
A presencga de elevados teores de ozono na troposfera provoca graves irritagdes nos olhos

e vias respiratorias.

Apresente uma justificag8o para o facto de os transportes rodoviarios contribuirem para a
formagé&o do ozono troposférico.



2. Preparou-se laboratorialmente dioxido de carbone, de acordo com a montagem experimental
representada na figura 1.

Figura 1

As operagdes realizadas foram as seguintes;

s fez-se reagir 2,000 g de carbonato de sodio [M(Na,C0O3) = 106,0] com excesso de solugda
aguocsa de acido cloridrico — (A)

o recolheu-se o gas em 100,0 mL de uma solugdo de Ba(HO), 0,100 moldm™= - (B)

» neutralizou-se o excesso de Ba(HO), com uma solugdo-padrao de HC# 0,100 mol dm™
As reacgfes quimicas que fraduzem as reacgdes ocorridas neste processo sdo :

(1) 2 HC#{ag) + Na,COa(s) -» CO4(g)+ 2 NaCfé(aqg) + H.O()

(2) COx(g) + Ba(HO);(aq) — BaCOs(s) + HO(I)

{3) 2 HCi(aq) + Ba(HO)(aq) -»> BaC/yaq) + H,O(l)

2.1. Determine o volume, em condigdes PTN, de CO, que reagiu em (2), sabendo gue o volume
da solugdo-padrac de HC/ usada na neutralizagido é de 49,00 mL.

Vm (PTN) = 22,4 dm® mol™

2.2. Calcule, em condi¢des PTN, o rendimento deste processo.

Nota: se n&o resolveu 2.1., considere o volume, em condig8es PTN, de CO, que reagiu
em {2) = 1.7 « 107" dm®.

V.S.F.F.
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1. A partir de uma amostra de 0,20 g de solo, procedeu-se ao doseamento do carbono dissolvido no
solo. O valor obtido para a absorvancia a 590 nm foi de 0,400.
O gréfico da figura 2 representa a recta de calibragéo para o método utilizado.
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Figura 2
1.1. Determine a percentagem de carbono dissolvido no solo.

1.2. Dois solos, A e B, apresentam uma diferenga acentuada de quantidade de matéria orgéanica.
O solo A possui maior quantidade de matéria organica do que o solo B.

Compare o poder tamp&o dos dois solos.

2. Os processos de incineragdo e de co-incineragéo de residuos sdo usados como alternativa a
deposigéo de residuos solidos em aterro. No entanto, estes processos nédo estdo isentos de riscos
ambientais.

2.1. Refira em que consiste 0 processo de co-incinerago.

2.2. A deposigéo de residuos num aterro é susceptivel de causar a contaminagéo da agua
subterranea, se ndo forem cumpridas todas as normas de impermeabilizagéo e tratamento
de aguas lixiviantes.

Expligue porque razé@o os residuos resultantes do processo de incinerag&o sdo mais
susceptiveis de contaminar os lengdis de agua do que qualquer outro material.

103/8



\4

1. Num armazém industrial onde s@o guardados reagentes é possivel observar a existéncia de
sinalizagdo de perigo, alertando para a presenga de substéncias inflamaveis.

1.1. Refira um sinal de proibig&o que podera ser observado nesse armazém.

1.2. Refira dois exemplos de medidas que, complementando a presencga de sinalizagao,
contribuam para a redugdo do risco de acidente.

FIM
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COTACOES

I
PTG RR PR 20 pontos
s USSP 6 pontos
L2 e e s e e e s rn e an e srrns e 6 pontos
BBt e e e aa e sae oS r et e e rae s eabes 8 pontos
Subtotal ...........ccceiiiiriice, 20 pontos
I
e e e st e e e S r e e rarees s are s e e nabE e e s R e e e be e seRer e e s e natte s 12 pontos
2 et —e e et r e e et e e e ee e s satae e s reate e e ea e e et b eeeeeereaeerenrtaeaeaesaannns 16 pontos
20 O OO SR 8 pontos
2.2, et s ae e e rae e e e s bt e et e s b e ae e s e e e baesranenns 8 pontos
O PPRRPN 39 pontos
K2 e TP OUU O ROPUOPOPPNE 12 pontos
. ORI PO UPUPRRORRPE 17 pontos
3 e e e e s ae e s be e 10 pontos
S USRI 28 pontos
A, e a st s e re e s e ereere 8 pontos
. S OO PSP OOR 10 pontos
A3, bt e et et e s e e s ee e s nre s e e et e s s raes 10 pontos
Subtotal ..., 95 pontos
m
[ OO PR PP 20 pontos
% T O PP O PO POPPTRUPURRON 10 pontos
Lo e e e 10 pontos
e et erreereerea et et re e s teaeteera s —eteetabeAbaeaeearheereaanatareeeee na st ereaaraareraaeeaas 20 pontos
2.0e et e e e e s e e s n e e r e e e s aaenetre s 12 pontos
2.2, e e e s ae s e a e s e e e aeas s nraan 8 pontos
Subtotal ...........coooii 40 pontos
v
OSSO RPN 20 pontos
s T TSP PR 10 pontos
B2 e e e s 10 pontos
2 e e e e a s er e s e a e e e e e r e et s n e S e n R e e T e e e e n s s e Re s 15 pontos
2. e s e 7 pontos
2 2 et ettt re e e s e e te s e s e e s ar e e e e et e e e e ntaaesnaanns 8 pontos
Subtotal ... 35 pontos
A\
[ O OO SO 10 pontos
3 e PP SR ST UR SRS 4 pontos
3 I S SOOI 6 pontos
Subtotal ...............o i 10 pontos
TOTAL Lo 200 pontos
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